

三区三州 实现美丽新跨越



建档立卡贫困户人均纯收入
从2015年的2549元提升到2020年的10878元 | 10.2万贫困人口迁入城镇
近17万贫困群众解决了住房问题

7.41万贫困人口脱贫
在“三区三州”率先实现整州脱贫 | “十三五”期间迪庆累计投入100亿元
实施扶贫项目1.3万个

怒江州：一跃千年战贫困

怒江傈僳族自治州集“边疆、民族、贫困”为一体，是全国“三区三州”深度贫困地区典型的代表。2014年，建档立卡贫困人口达26.96万人，贫困发生率高达56.24%。脱贫攻坚工作开展以来，怒江州探索出“背包工作队”“公路养护+精准扶贫”“扶贫暖心团”“就业小分队”等具有怒江特色的扶贫攻坚做法、经验，向深度贫困堡垒发起一波又一波冲锋，“啃”下一块又一块“硬骨头”，使怒江建档立卡贫困人口全部达到脱贫标准，实现从区域性深度贫困到区域性整体脱贫的千年跨越，从贫困封闭实现了幸福美丽的新跨越。

8000余名扶贫干部攻“深贫”

天刚露鱼肚白，福贡县匹河怒族乡托坪村驻村第一书记、工作队队长和锐与队员们的身影出现在托坪崎岖的山路上。

“盘活迁出地资源，林产业是关键，我们今年计划再发展一些茶叶、草果，让搬迁群众的家庭更厚实些。”驻村5年间，锐不知道爬了多少次高山，穿破了多少双胶鞋。如今，他仍奔走在托坪搬迁点与迁出地间，为巩固脱贫成果与全面推进乡村振兴奔走。

怒江州是全国脱贫攻坚的贫中之贫，困中之困，坚中之坚。面对脱贫重

任，州委主要领导以身作则、带头垂范，狠抓扶贫，州级班子主要领导每人包保一个县（市），州级其他领导每人挂联一个乡（镇），不脱贫不脱钩。县（市）委书记一线指挥作战、乡村党组织全员参战。紧紧围绕“两不愁三保障”目标，实施“背包上山，牵手进城”行动，扶贫暖心行动等具有怒江特色的扶贫攻坚做法，接力奋斗，合力攻坚。

2016年以来，怒江州有8000多名扶贫工作队员驻村入户，两万余名干部结对帮扶，其中有40名干部永远倒在了脱贫攻坚路上。扶贫队员们用自己的“脱皮”甚至献出生命，换来了广大贫困群众的脱贫。

10万余贫困群众挪穷窝

走进泸水市大龙塘安置点，水泥路宽敞干净，绿化带花草如茵，蜂蜜、矿泉水上扶贫车间里，人来人往。

搬进城镇，住上新楼房，妻子和自己在扶贫车间务工，一个月有四五千收入，搬迁户荣生说：“搬下山来，两个月的工资比山上一年的收入还高。这样的生活以前做梦也想不到。”他告诉我们，与昔日偏僻落后的老家相比，社区基础设施一应俱全，交通、医疗、教育等条件与城里一样好。

通过易地扶贫搬迁，怒江州共建成67个“新家园”，10.2万贫困人口搬出大

本报记者 李寿华

各族人民日子越过越红火

运输菌棒、翻土、盖薄膜、搭棚……趁着天气好，贡山独龙族怒族自治县丙中洛镇双拉村普旺生态扶贫专业合作社负责人李文东与社员们在灵芝基地里忙活着。

“包谷地变灵芝园，群众有了新的增收门路和就业渠道，长远致富有了保障。”李文东说，通过发展灵芝草果、羊肚菌种植以及稻田鱼养殖等新产业，山区贫困群众的经济收入不断增长。怒江州还依托山地和林地优势，大力实施特色生态产业，将生态优势转化为经济优势，目前，全州已发展111万亩草果、200万亩核桃、30万亩漆树，让贫困群众户户有增收项目，人人有脱贫门路。

全州农村常住居民人均可支配收入从2015年的4791元提升到2020年的7810元，建档立卡贫困户人均纯收入从2015年的2549元提升到2020年的10878元，各族人民日子越过越红火，从愁吃愁穿迈入全面小康。

本报记者 李寿华

> 故事

家门口实现就业增收

好，自己看病、小孩上学方便外，最主要的是城里人多，活路也多。只要肯努力，多动心思，以后的日子肯定会越来越好。”

除了提供创业机会拓宽安置点群众增收渠道，泸水市还加大职业技能培训力度，在安置点附近配套扶贫车间，提供就业服务，让搬迁群众在家门口就能增收致富。

在泸水市多个安置点的一站式服

务大厅里，厨师、棒球缝制等培训班里坐满了搬迁群众。该市通过定期提供就业培训服务，让搬迁群众掌握一技之长，或外出务工，或就近就地就业，有稳定的收入来源。“我们优先聘用搬迁户，并提供技能培训。”丙舍坝安置点尚尊鞋业管理人员介绍，鞋厂可容纳劳动力超过200人，工人人均月收入达2800元。

本报记者 普孟秋

务大厅里，厨师、棒球缝制等培训班里坐满了搬迁群众。该市通过定期提供就业培训服务，让搬迁群众掌握一技之长，或外出务工，或就近就地就业，有稳定的收入来源。

“我们优先聘用搬迁户，并提供技能培训。”丙舍坝安置点尚尊鞋业管理人员介绍，鞋厂可容纳劳动力超过200人，工人人均月收入达2800元。

本报记者 普孟秋

> 声音

党的政策好，组组通公路，家家住好房，边疆人民好幸福。

——兰坪白族普米族自治县石登乡三角河村党总支书记余兴堂

本报记者 普孟秋

本报记者 普孟秋